

人口普查, 开始上门摸底

不打扰居民错时上门, 调查承诺对隐私保密

本报记者 曲是捷 本报通讯员 刘瑞胜

“挨家挨户进入居民家中进行人口普查摸底, 我们为了敲开居民的家门, 又不打扰居民正常生活和休息, 提前做了大量的准备工作, 对不同年龄段的居民进行错时上门登记。”9月15日是烟台市人口普查开始摸底的第一天, 记者跟随芝罘区的普查人员来到了居民家中。



图为普查员鞠洋在建昌社区进行上门摸底。本报记者 钟建军 摄

三问摸底和普查

调查摸底时会问啥

调查摸底从9月15日开始到10月25日结束, 其间普查员将佩戴全市统一制作的第六次人口普查人员胸牌, 上面粘贴本人照片, 写有姓名及编号。入户后, 由普查员填

写户主姓名底册, 调查摸底内容为人口和住户的基本情况, 包括姓名、性别、年龄、民族、受教育程度、迁移流动、出生死亡、居住情况等。

普查登记前准备啥

在调查摸底时, 普查员会逐一告知11月1日将正式开展普查登记, 为了减少在家登记时间, 请其中一名家庭成员提前了解每一位成员的出生年月、受教育程度、就业状况, 包括工

作单位的详细名称、单位生产的主要产品及他本人做什么具体工作; 如果没有工作还要问清原因及是否正在找工作, 还有住房的建筑面积等基本情况。

本次普查不同之处

第六次人口普查和以往的不同之处, 在于对户分离现象的登记, 居民既要在户口所在地接受登记,

也要在其现住地进行登记。同时, 对于长期在烟台居住或工作的境外人员也要登记。

中午不打扰 夜里不登门

早上8时, 毓璜顶办事处毓东社区居委会的8名工作人员就早早地来到了办公室, 居委会主任席波说, 居委会共有7个人都担当了普查指导员, 此外还招聘了35名大学生, 发动周围的毓璜顶医院、中心大酒店、毓璜顶小学、劳动就业办公室等辖区的企事业单位近20人担当普查员, 一起到社区里

进行调查摸底。芝罘区人口普查办公室工作人员告诉记者, 按照每80-100户配备一个普查员的原则, 全区大约有3900名普查员, 其中社区干部和大学生居多, 还有企事业单位和离退休干部等等。

鉴于不同居民在家的时间不一样, 实行错时上门登记。对于退休在家

的老人, 一般选择上午和下午时间, 对于双职工或外来流动人口家庭一般选择早晨和晚上的时间, 早上7点半前不登门, 晚上过了9点半后不打搅, 中午午休时间不上门。根据不同情况, 普查员和住户还可以灵活机动地联系预约上门时间, 避免打扰居民的休息和生活。

先递一封信 再填写底册

调查的第一户是乐山里2-4号, 毓东社区居委会主任席波和副主任孙长青两人敲开了门。普查员先向住户发放了《致被调查户的一封信》。“昨天楼长都跟我们说了, 要上门调查摸底了, 我们绝对配合普查员的调查。”72岁的张作信和69岁的温秀珍, 非常痛快地拿出户口本, “我们家是1982年住在这里的, 房屋的面积是……”张作信还没等普查员询问,

就主动说起自己的情况。普查员忙说, 这次主要是为了进行调查摸底, 锁定普查对象, 填写户主姓名底册, 先不进行详细了解。

“大叔, 家里还有孩子住在这儿吗?” “两个儿子不住在这儿, 但他们的户口在这儿。”说着老人找出另外两个户口本, “对于这种户分离的情况, 要在户口所在地登记一次, 还要在现居住地登记一次, 请和您的孩子说

明情况。”普查员说按照这次摸底的要求对于户分离的情况都要登记两次。“一个门牌号下, 挂着3个户口。一房多户的现象在老社区较为常见。对于一房多户空挂的情况, 不经详细询问一般容易遗漏, 这是普遍的问题。我们提前了解得知, 有不少家庭存在这个情况, 因为这个社区靠近学区。”席波对于出现这种情况一点也不意外。

手拿实景图 逐一来登记

记者看到席波手里拿着社区的实景拍摄图, 上面逐一标注了楼牌号等详细情况, 普查员说按照采取“区不漏房, 房不漏户”的办法, 从区片到楼到户, 不能少登记一个住户。连续走访了三家, 普查员都顺利地敲开了门。普查员仿佛吃了颗定心丸, 说道: “14日我们就给全社

区的楼长和片长开会发动, 让每个楼长回去给自己所在的单元楼进行宣传。从第一天的情况看, 效果不错, 一般在住户20分钟能结束, 估计一个小组一天下来能调查30户。”

“我们辖区的拆迁户约有1200多户, 按照要求我们也要逐一落实登记。”在毓东

社区居委会办公室, 普查员正在逐一拨打已经拆迁的居民电话。“你看这个高大叔, 拆迁前住在玉秀前街, 现在住在大南关街, 刚才我们已经电话预约上, 见面登个记。”普查员说, 按照不漏一户的原则, 对已不在户口地居住的居民, 万一联系不上时, 也会在其现居住地找到。

普查员承诺 对隐私保密

在采访中, 一些市民也表示了担心: “我们的个人信息如工作单位、房产情况、居住面积、婚配情况, 是否会被泄露出去?” 对此, 烟台市人口普查办副主任唐晓光告诉记者: “随着市民个人隐私保护意识的增强, 普查对象往

往会存在这种戒备心理, 比如多处住房情况, 离异、再婚及领养子女情况, 都视为个人隐私。还有的人嫌麻烦, 不愿意让普查员入户登记, 怕打扰自己的生活, 躲避人口普查等等。对此, 我们会第一时间向普查对象承诺保密的相关

规定, 解除普查对象担心个人信息被泄露的顾虑。”

此外, 还强调了因为普查中涉及个人隐私, 要尽量避免其他人在场, 为普查对象提供一个自主和放心的空间, 便于普查对象准确填报普查数据。